解读草案

    一、《规划》出台背景
我省养驴历史悠久，长期以来，驴作为重要畜力和交通工具，为农业农村经济发展作出了重要贡献。随着农业机械化水平不断提升，驴传统役用功能被快速取代，驴养殖数量快速减少。近年来，在驴皮加工阿胶带动下，现代驴产业逐渐兴起，与驴产业相关的驴肉及驴奶加工、保健品和美容品等生物制品研发、休闲乘骑、文化旅游等新业态蓬勃发展，受到越来越多消费者的青睐。驴养殖量经历快速减少后，近年呈稳步回升态势，全省驴存栏保持在5万头左右。我省发展现代驴产业有品种、加工、组织和科技等优势，但现阶段产业发展还有许多方面与发展新趋势、新要求不相适应，主要表现在养殖数量下降，生产方式相对落后，产业链条衔接不足,受进口产业影响较大等，亟需加快转型升级。发展现代驴产业，对于优化畜牧业结构、深化一二三产业融合、助力乡村振兴具有十分重要的作用。《规划》坚持问题导向、目标导向和结果导向，夯实产业基础，统筹全产业链布局，对于完善我省驴产业体系，提升发展质量具有重要意义。
二、《规划》主要内容
《规划》以习近平总书记关于发展现代特色农业产业的重要指示要求为指导，以推动高质量发展为主题，在总结我省驴产业发展情况的基础上，分析了产业发展短板和面临的形势，明确了产业发展目标，对今后一个时期我省驴产业发展具有重要指导意义。
规划共分6章，包括发展基础和面临形势、总体思路、产业布局、重点任务、环境影响分析和保障措施。
在发展思路上，《规划》按照市场主导，政府引导，分类推进、重点突破，龙头带动、融合发展，政策扶持、扩群增量，科技支撑、提质增效的原则，拓展驴产业多种功能和多重价值，集聚资源要素，强化创新引领，一二三产业融合，引领全国驴产业高质量发展。
在发展目标上，《规划》明确产业发展数量和质量并重，提出到2035年，全省驴存栏量翻两番，规模养殖比重达到80%，以上，夯实发展基础；培育阿胶生产龙头企业3—5个，驴肉、驴奶等大型加工企业10个以上，建设现代驴产业园区5个，构建现代驴产业发展体系，提升发展质量。
在产业布局上，《规划》充分考虑各地资源分布、产业基础、和市场需求，提出打造集中养殖、深度加工、三产融合“三大区域”，明确养殖重点县（市、区）和加工企业，统筹规划不同区域在驴产业发展方面的要求，提高驴产业发展集中度。
在环境影响分析上，在环境影响分析上，《规划》提出加大驴标准化养殖力度，鼓励规模以下驴养殖主体配套建设粪污处理利用设施，引导养殖主体配套足够面积的消纳农田，加强粪肥还田利用指导，进一步提升驴粪污资源化利用水平，减少农业面源污染。
在重点任务上，《规划》落实种业引领、品牌驱动、模式升级、优质高效的发展要求，实施驴业良种振兴、能繁母驴倍增、标准养殖提升、龙头企业培育、延链补链强链和消费市场培育“六大工程”，完善良种繁育、标准生产、科技支撑、产业经营、政策支持“五大体系”，构建驴产业各环节互动互促的良性发展机制，促进驴产业发展框架和格局形成。
三、《规划》贯彻实施
为推动《规划》落实落地，将重点做好以下几方面工作：
    一是加强组织领导。省畜牧局成立驴产业高质量发展工作专班，统筹研究解决驴产业发展中面临的突出问题。指导主产区结合实际，制定实施本区域的驴产业发展规划。
二是加大政策支持。加大对驴标准化规模养殖、良种肉驴繁殖基地等建设支持力度。鼓励社会资金、金融机构等服务驴产业发展。
三是加强示范引导。用好新媒体手段，讲好我省驴产业发展故事，营造良好舆论氛围。加强技术推广与典型示范，提升产业发展水平。
四是深化对外合作。把握“一带一路”建设机遇，深度融入国际国内双循环战略，实现我省驴产业资源与市场全球化配置。
