
解读草案

一、修订必要性
为进一步健全完善符合饲料兽药工程专业人员职业特点的职称评审和人才评价制度，引导推动饲料兽药工程专业人才队伍高质量发展，根据国家和省最新出台职称制度改革有关文件精神和饲料兽药工程专业职称评审实际，省畜牧兽医局会同省人力资源社会保障厅在《山东省饲料兽药工程专业人员职称考试办法（试行）》和《山东省饲料兽药工程专业高级职称评价标准条件（试行）》的基础上，联合研究起草《办法》《标准》。
二、主要内容
（一）《山东省饲料兽药工程专业人员职称考试办法》
《办法》共十四条。
（二）《山东省饲料兽药工程专业高级职称评价标准条件》
《标准》分总则、基本条件、学历资格条件、能力业绩条件、破格评审条件、高技能人才申报条件和附则七章，共二十七条。
一是将第三章第八条第一项“或具备大学本科学历或学士学位，或具备硕士学位或第二学士学位”修改为“或具备硕士学位，或第二学士学位，或大学本科学历，或学士学位”。
二是将第四章第十条第二项“9.公开出版专业专著、教材1部以上（独著或合著，本人撰写不少于2万字）”修改为“9.公开出版专业专著、教材1部以上（主编或副主编）”；“11.在CN或ISSN期刊上发表专业技术论文1篇以及为解决复杂疑难技术问题而撰写的较高水平的专项技术分析（论证）报告2篇以上并被采纳（独撰或第一作者，得到单位主要负责人、技术负责人或2名具有本专业或相近专业正高级职称人员的推荐）”修改为“11.在CN或ISSN期刊上发表专业技术论文1篇（独撰或第一作者）以及为解决复杂疑难技术问题而撰写的较高水平的专项技术分析（论证）报告2篇以上并被采纳（独撰或第一作者，得到单位主要负责人、技术负责人或2名具有本专业或相近专业正高级职称人员的推荐）。”
三是将第四章第十一条第二项“4.作为第一发明人，获得国家发明专利2项以上，并在行业内推广应用1年以上”修改为“作为第一发明人，获得本专业或相近专业国家发明专利2项以上，并在行业内推广应用1年以上”；“6.获得省级以上党委、政府或国家级业务主管部门表彰”修改为“6.获得省部级以上表彰”；“11.在CN或ISSN期刊上发表专业技术论文1篇以及为解决复杂疑难技术问题而撰写的较高水平的专项技术分析（论证）报告3篇以上并被采纳（独撰或第一作者，得到单位主要负责人、技术负责人或2名具有本专业或相近专业正高级职称人员的推荐）”修改为“在CN或ISSN期刊上发表专业技术论文2篇（独撰或第一作者）以及为解决复杂疑难技术问题而撰写的较高水平的专项技术分析（论证）报告3篇以上并被采纳（独撰或第一作者，得到单位主要负责人、技术负责人或2名具有本专业或相近专业正高级职称人员的推荐）”。
四是将第五章第十四条“3.主持本行业省级项目（课题），并经组织同行专家鉴定（验收、评估等），其成果具有国内领先水平，在管理、应用技术中推广”修改为“3.作为前3位主要完成人承担本行业省部级项目（课题），并经组织同行专家鉴定（验收、评估等），其成果具有国内领先水平，在管理、应用技术中推广”；“4.获本专业省部级科学技术二等奖以上及相当奖励等次的主要完成人；或者获省社会科学成果二等奖以上的主要完成人；或者教学、科研成果获省业务主管部门或设区的市政府组织相关竞赛中获得的二等奖（或三等奖两项）以上的主要完成人”修改为“4.获本专业省部级科学技术成果奖三等奖以上及相当奖励等次的主要完成人”。
五是将第五章第十五条“1.获得省级以上党委、政府或国家级业务主管部门表彰”修改为“1.获得省部级以上表彰”。
六是将第六章第十六条“饲料加工中控工（职业编码：6-01-02-00）、兽药制造工（职业编码：6-12-04-00）中取得高级技师职业技能等级的高技能人才”修改为“高技能人才取得饲料加工工（职业编码：6-01-02-00）或兽药制造工（职业编码：6-12-04-00）高级技师职业技能等级后”。
七是将第七章第二十条中“省专利奖”删除。
八是将第七章第二十五条“本标准条件中的表彰，是指经党中央、国务院或省委、省政府批准举办的面向各级各部门或者本系统本行业的各类评比达标表彰活动”修改为“本标准条件中的表彰，指经党中央、国务院或省委、省政府批准的各类评比表彰活动。行业协会、学会、研究会等社会组织经党中央、国务院或省委、省政府批准评选颁发的奖项,可作为评审依据”。
三、施行日期及有效期
[bookmark: _GoBack]《办法》《标准》自2024年7月30日起施行，有效期至2028年12月31日。《山东省饲料兽药工程专业人员职称考试办法（试行）》《山东省饲料兽药工程专业高级职称评价标准条件（试行）》同时废止。


