《山东省病死畜禽和病害畜禽产品

无害化处理监督管理办法（征求意见稿）》

文件解读

一、《山东省病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理监督管理办法(征求意见稿）（以下简称《办法》）》出台的背景
山东省高度重视病死畜畜禽和病害畜禽产品无害化处理工作，我是畜牧业大省，畜禽养殖量大，每年病死畜禽数量也较大，做好病死畜禽无害化处理工作，事关畜牧业生产安全、畜产品质量安全、公共卫生安全和生态环境安全。近年来，各级各有关部门认真贯彻落实省政府《山东省病死畜禽无害化处理工作实施方案》和《山东省病死畜禽无害化处理监督管理办法（试行）》，加快构建处理体系，完善工作机制，强化政策支持，推动病死畜禽无害化处理工作取得积极成效。但是，我们在工作实践中发现，生产经营者主体责任落实不到位、处理体系不健全、处理方式不规范、监督管理措施不完善等问题还不同程度存在，随意丢弃病死畜禽等情况还时有发生，既造成动物疫病传播隐患，也存在着病死畜禽和病害畜禽产品进入食品链条、污染环境等风险。

针对这些突出问题，为深入贯彻落实2021年新修订的《中华人民共和国动物防疫法》（以下简称《动物防疫法》）、《病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理管理办法》（中华人民共和国农业农村部令2022年第3号）和新修订的《山东省动物防疫条例》，在系统总结我省无害化处理成效和经验，认真听取有关部门、地方政府及农业农村主管部门、生产经营主体、广大群众意见建议，结合我省实际，在原《山东省病死畜禽无害化处理监督管理办法（试行）》的基础上，制定本《办法》，力求进一步完善健全病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理制度机制，促进畜牧业高质量发展。
二、《办法》的适用范围
根据《中华人民共和国畜牧法》《动物防疫法》等法律规定和部门职能，《办法》适用于《国家畜禽遗传资源目录》明确的畜禽种类范围，覆盖畜禽饲养、屠宰、经营、隔离、运输等过程中病死畜禽和病害畜禽产品的收集、无害化处理及其监督管理活动。《办法》明确规定应当进行无害化处理的畜禽和畜禽产品有：染疫或者疑似染疫死亡、因病死亡或者死因不明的；经检疫、检验可能危害人体或者动物健康的；因自然灾害、应激反应、物理挤压等因素死亡的；屠宰过程中经肉品品质检验确认为不可食用的；死胎、木乃伊胎等；因动物疫病防控需要被扑杀或销毁的；其他应当进行无害化处理的。发生重大动物疫情时，应当根据动物疫病防控要求开展病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理。
三、《办法》修订重点
《办法》分为总则、主体责任、集中无害化处理、自行处理、监督管理、附则，共6章31条，将是今后一段时期我省指导做好相关工作的重要依据和指南。这些规定主要体现在三个方面。
一是进一步健全责任机制。《办法》提出病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理应当坚持坚持统筹规划与属地负责相结合、政府监管与市场运作相结合、财政补助与保险联动相结合的原则，细化明确了生产经营者主体责任、地方人民政府属地管理责任、各级农业农村主管部门监督管理责任等三方责任，要求生产经营者应当及时贮存、清运病死畜禽和病害畜禽产品。
二是进一步规范无害化处理。《办法》分2章分别对集中无害化处理和自行处理做出规定，重点规定了病死畜禽专业无害化处理厂建设条件、设施设备、管理制度等，明确了集中暂存点应当具备的条件。要求对病死畜禽和病害畜禽产品专用运输车辆实行备案管理，从事运输的单位和个人应当落实消毒、卫生防护等措施。对自行处理的规模养殖场、屠宰场进一步明确处理条件，纳入监管系统。
三是进一步加强信息化监管。《办法》要求病死畜禽专业无害化处理厂和自行处理场所应当配备无害化处理设施运行视频监控设备，对病死畜禽和病害畜禽产品进场、交接、处理和处理产物存放等各个环节进行全程监控，并与山东省病死畜禽无害化处理监管平台进行有效对接。要求病死畜禽和病害畜禽产品专用运输车辆应当配备能够接入山东省病死畜禽无害化处理监管平台的车辆定位跟踪系统、车载终端，保持正常运行。
四、《办法》如何贯彻落实
《办法》将向社会全面征求意见，下步将按照省政府行政规范性文件备案规定程序，公开征求意见征集修改完善后提请合法性审查，提交省司法厅备案后,经省政府公报对社会公布。《办法》正式公布实施后，各级农业农村主管部门将认真抓好《办法》的宣传贯彻和组织实施，重点做好四方面工作。

一是加强《办法》解读宣传。组织做好《办法》主要条款的细化解读，分级分类对从事无害化处理工作的管理和业务人员开展系统培训，切实提高监督管理、行业指导、依法行政等能力；采取多种形式加强《办法》的宣传，引导畜牧兽医行业广大从业者知法懂法守法。

二是抓紧研究制定配套制度。组织制定全省病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理生物安全风险调查评估方案，研究推行病死畜禽专业无害化处理厂分级管理制度，务求实用和可操作。

三是严格执行各项规定要求。进一步强化病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理监督管理，利用信息化手段，提升监督执法工作效能，严厉打击随意抛弃病死畜禽等违法行为。同时，加强调查研究，及时推动解决《办法》执行中出现的各类问题，切实将各项规定落到实处。
